

Redacción,
Administración
e Imprenta,
Ambrosio Morales,
número 6

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Francisco concertado
Apt. de Correos n.º 81
Dirección telegráfica
DEFENSOR
TELÉFONO
núm. 2614

Año XXXIX.—Núm. 12,533

Martes 20 de Julio de 1937

PARTES OFICIALES

Boletín Oficial del Generalísimo

Boletín Oficial con noticias recibidas en este cuartel
GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA
19 DE JULIO DE 1937

Ejército del Norte.—Tirotes en todos los frentes, sin novedades dignas de mención.
Ejército del Centro.—Frente de Aragón: Es el sector de Albarracín continúa el victorioso avance de nuestras tropas, que han ocupado hoy el pueblo de Bronchales y otras importantes posiciones, causando al enemigo numerosas bajas. Solo en este sector se han presentado en nuestras filas veinte milicianos con armamento.
Frentes de Soria y Avila.—Ligeros tirotes.
Frente de Madrid.—En el día de hoy ha continuado el avance de nuestras fuerzas, que no obstante la resistencia enemiga, han ocupado varias posiciones y trincheras. Las bajas sufridas por el enemigo son elevadísimas y mucho material cogido, entre el que se encuentran unas treinta ametralladoras.
Ejército del Sur.—Algunos tirotes de poca importancia en los frentes de Córdoba y Granada, habiéndose presentado un sargento y varios cabos, soldados y milicianos en número de dieciocho, la mayor parte de ellos con armamento.
Actividad de la aviación.—Por nuestra artillería antisérea han sido derribados hoy en el frente de Madrid, tres aviones de bombardeo.
Salamanca 19 de Julio de 1937.—De orden de S. E. El general, segundo jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

Efemérides de un año de guerra

Mes de Julio de 1936

Día 17.—El Ejército de Marruecos inicia el movimiento nacional.
Día 18.—E movimiento se extiende a Burgos, Valladolid y Sevilla (capital) Dominándose el casco de la población de esta última. La tripulación del «Lauria» y del «Canarias» se unen al levantamiento en el puerto de Cádiz.
Día 19.—Levantamiento de Navarra. A bordo del «Churruca» llegan a Cádiz las primeras tropas de regulares que cruzan el estrecho. El levantamiento se extiende a Granada.
Día 21.—El movimiento trasciende a España entera.
Día 22.—Toma del Ato de León.
Día 24.—Se termina la dominación de Sevilla y del barrio rebelde de Triana. Las columnas que llegan del Norte en avance hacia el centro, dominan las cumbres de Somosierra.
Días 24 al 30.—Conquista de Utrera, Carmona, Alcalá de Guadaíra, Morón, Arzobispado de Guzmán, Valencina y Salteras, de la provincia de Sevilla y Marzabilla y Palma del Condado en Huelva.
Día 30 de Julio.—Toma de la Roda (provincia de Sevilla).

Córdoba fué nacional el 18

Hace unos meses un estimado colega valisoletano publicó un artículo defendiendo la especie de que la primera población armada en armas en la Península fué Valladolid, y por lo tanto, procedía otorgar a Valladolid una recompensa. Por cierto que han pasado la anterior semana se trasladó a dicha capital las oficinas existentes en Burgos.
Contestamos nosotros que la primera población que proclamó la España nueva fué Córdoba.
Arguyó el colega castellano que había sido Valladolid y buena prueba de ello es que se declaró el estado de guerra a las dos de la madrugada de la noche del 18 al 19.
Aunque no se convence el colega nosotros dijimos que con luz del día 18 se fijaron los carteles proclamando el estado de guerra en Córdoba.
Así las cosas ha llegado el aniversario del alzamiento y algunos periódicos han dicho que en Córdoba fué el 19 y oficiosamente hemos leído que el 19 se extendió el levantamiento a Córdoba y Granada.
En el número del sábado dimos sobradas pruebas de la fecha del 18, pero creemos oportuno insistir que Córdoba que se puso el 18 al lado del Ejército, fué el primer jalón del camino que habría de reconocerse.
Fué Córdoba un apoyo para el levantamiento general al que no se le ha dado la importancia debida.
Los hombres del regimiento de Artillería pesado número 1, los militares que se les sumaron y el grupo de paisanos que la tarde del 18 acudió al cuartel a las órdenes del señor Cascajo Ruiz, se adueñaron de los mandos de la población el 18 de Julio de 1936.
No nos explicamos el por qué han hablado del 19 como no sea para decir que el 18 no se levantaron Burgos, Sevilla y Valladolid.

Acuerdo con Alemania

En las últimas semanas se han llevado a cabo negociaciones entre el Gobierno del Reich y el de España nacional.
Estas negociaciones han tenido un resultado muy satisfactorio para ambas partes. Ambas delegaciones tenían el encargo de revisar el acuerdo comercial anterior y adaptarlo a la situación actual.
Se ha firmado en Salamanca una serie de acuerdos particulares que cambia el acuerdo germano español del 7 de Marzo de 1936 en otro de una base más amplia y dándose mutuamente desde 1.º de Agosto los beneficios de la cláusula de la nación más favorecida sin reservas.
Los demás acuerdos refiérense a detalles sobre intercambio de mercancías con el fin de fomentar las relaciones comerciales.

LA BELIGERANCIA DE FRANCO

Londres.—En los medios diplomáticos ingleses se reconoce que no se puede aplazar más tiempo el reconocimiento de la beligerancia de Franco. No debe poder oponerse a ello ni nadie tiene una razón como las que tiene Franco en pro de su derecho.
En España Franco tiene 14 millones de habitantes unidos por un sólo ideal.
Posee las dos terceras partes del territorio.
Tiene un Gobierno a quien todos le obedecen como a un solo hombre y le acata por que observa los acuerdos nacionales e internacionales.
El G.º de Franco es superior al de otros países europeos.
Le aman con verdadero cariño sus súbditos y le aplauden con entusiasmo.
No hay un español de la zona liberada que no ame a Franco.
Que sería de Europa sin la actitud valiente de Franco.
En cuanto al gobierno de Valencia y sus gentes ni tienen leyes, ni observan códigos, en su territorio no hay orden ni concierto.
Los crímenes están a la orden del día.
Se asaltan las embajadas extranjeras y se bombardean sus aviones.
Esto está tan a la vista que el que no lo ve es por que no quiere.
Se quiere levantar tempestades contra Franco pero es la pasión la que las levanta.
Al día siguiente de tener Eden su fórmula maestra llega a París Negrín y se entrevista con Delbos y con el jefe de la Agencia Havas.
Los socialistas no se recatan para decir que ayudan a los rojos.
Se reúnen diputados extremistas de distintas naciones que llegan a París en aviones de la embejada soviética.
Se habla de la farsa de no intervención.
Negrín anuncia la anarquía en Cataluña.
Osorio Gallardo y Negrín se entrevistan, se trata del oro y Negrín contesta con evasivas.

PRIEGO

Ha fallecido a la avanzada edad de 86 años, la respetable y virtuosa señora doña María del Carmen Onieva y Onieva, viuda de don José Luque Muriel, conforada con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. Tan triste noticia se extendió rápidamente, viéndose el domicilio invadido por amigos y familias que presurosos accedieron a asociarse al duelo y testimoniar su pesar por la irreparable pérdida. El entierro constituyó una ianensa manifestación de duelo y lo mismo el funeral celebrado en nuestra parroquia de la Anunciación.
Así ha manifestado el pueblo su afecto y simpatía a los hijos, por tan irreparable pérdida.—CORRESPONSAL.

Oficina Local de Colocación Obrera

Dispuesta la formación de los censos profesionales de la ciudad, se recuerda a los patronos radicados en ella y su término, la obligación que tienen de prestar las oportunas declaraciones, a cuyo fin, según se anunció previamente, esta oficina, sita en los altos de las Casas Consistoriales, facilita gratuitamente los impresos necesarios al efecto.
Para el exacto cumplimiento de lo dispuesto, se declara lo siguiente:
1.º Los individuos que prestasen sus servicios habitualmente y que hubieran sido llamados a filas, figurarán en las relaciones con la observación de militarizados.
2.º Los patronos agrarios no estarán obligados a declarar sus trabajadores eventuales, pero sí aquellos que tengan empleo fijo en sus respectivas explotaciones agrarias.
Esta comisión reitera a las clases patronales, el exacto cumplimiento de lo dispuesto, en evitación de las sanciones que determinan el artículo 140 de la ley.
Córdoba 15 de Julio de 1937.—El presidente, LUIS BARRO ORILLANA.

Automovilismo del Ejército del Sur

Se recuerda a los propietarios de Automóviles con matrícula extranjera que circulan por Andalucía y Badajoz la obligación en que se encuentran de solicitar la correspondiente hoja de circulación de esta JUNTA DE TRANSPORTES a cuyo efecto deberán presentarse con el permiso de importación temporal o carnet de paso de Aduanas del vehículo.
Sevilla 12 de Julio de 1937.

Cine Escuela Moral

EN EL ALCAZAR DE VERANO LOCAL DEL TENNIS
Hoy martes 20 (Programa cómico) 1.º K. O. TE NICO por Shirley Temple y la gran opereta U. SUEÑO DORADO por la pareja de S. S. S. Harvey y Henry Garat. Deliciosa comedia. Pronto «E...» es ella.

Francisco Viguera Zurbarán

Corredor Colegiado de Comercio Vaca de Alfaro, 33 (Frente al Banco de España)

Intervención por Radio

El coche que robó Vayo
En el último viaje de Alvarez del Vayo a Giebra fué reconocido el automóvil Rolle Royce, que utilizaba por su verdadero dueño, el cual exhibiendo sus títulos de propiedad recibió la devolución del coche que fué concedida por las autoridades suizas, que reconocieron su derecho.
Alvarez del Vayo se quedó sin coche aunque no gustara de confesar el motivo, pues al pasar por Perpignan dijo que el coche había quedado en Giebra.
Dimisión
El Director de Seguridad del gobierno de Valencia ha presentado la dimisión del cargo.
Manolito Azaña
San Sebastián.—Azaña pronunció en Valencia un discurso en el cual dirigió de nuevo sus habituales ataques.
Dijo que el Comité de No Intervención no es un organismo jurídico, pero sí político, y sus miembros solo tienen en cuenta los intereses de las cinco grandes potencias europeas.
París.—El «Jour» calificó de extraño el discurso pronunciado por Azaña, y pregunta qué significan estos ataques contra el Comité de Londres, destacando al mismo tiempo que el discurso fué pronunciado con la aprobación especial del «gobierno». Se tiene, por tanto, el derecho de considerar el discurso como la vía oficial de Valencia.
En efecto, Moscú desea que los rojos torpedeen las propuestas inglesas.
El órgano radical-socialista «Republique» declara que, como se conocen los hechos que unen a Valencia y Moscú, puede pensarse que esta actitud fué dictada por Rusia soviética. Los otros periódicos publican el discurso sin hacer comentarios.
Los niños evacuados
Londres.—Los de Bilbao que se encuentran en poder de católicos acuden a mil seiscientos, serán enviados a España en cuanto de el G.º

El aniversario de Sanjurjo

Hoy hace un año que murió el general don José Sanjurjo, el general insignie cuyo nombre está asociado a las páginas brillantes de nuestras campañas de África.
Fué una de las primeras víctimas justas que tuvo que llorar nuestro movimiento cuando apenas se había iniciado.
A herido como buen patriota a todo lo que pudiera conducir a una rehabilitación nacional se entregó sin titubeos ni reservas mentales incompatibles con su carácter a la causa que reclamaba de nuevos servicios. Primero había sido el caudillo del 10 de Agosto, movimiento que perseguía finalidades analíticas a las actuales.
No vació en comprometer su vida y su bienestar.

En las horas dolorosas que siguieron a aquel intento supo dar un ejemplo admirable de anstera dignidad y de entereza moral insobornable.
Dios parece que quiso poner a prueba el temple de los hombres que a Sanjurjo seguían y a quienes este debía llevar a la victoria y la prueba fué decisiva.
Cuando en aquel trance no desmayaron ni se rindieron al desaliento es que cada podía detener ya el curso de los acontecimientos.
Ninguna fuerza humana podía frustrar el designio heroico.
Luego otras muchas muertes ilustres volvieron a poner nuevos crespos nos fúnebres en nuestras banderas victoriosas.
Y el enemigo aprendió a costa suya de lo que eran capaces nuestras banderas ensaladas y es que llevaban en sus pliegues el aliento del general héroe que éste le había infundido como en último servicio prestado a su patria.

Hoy el campirae el primer aniversario del accidente doloroso que privó a España de una de sus primeras figuras cumbres en los momentos en que su concurso sería más preciso, el general héroe podrá ver desde la eternidad la venganza que de su muerte han tomado los soldados de España.
Se han vengado vendiendo, que es la venganza que cuadra a quienes han hecho del honor militar un sacerdocio santo, vendiendo, haciendo realidades tangibles todos los sueños por él acariciados en su ejemplo vida de patriota.

Notas de la provincia

CHOQUE DE AUTOS
Dicen de Belmez, que en el kilómetro 11 de la carretera de Pueblo Nuevo a Espiel, chocaron el camión 572 y el coche ligero 16 642, resultando dos heridos cuyos nombres se ignoran.
SUSTRACCIÓN
En Espiel fué detenido Pascual Rojano Delgado, por sustracción a José María Prieto Valle de un bolso con 38 pesetas.
LESIONADO
En Lucena sufre Antonio Molina Cruz, lesiones graves que se producen al volar la moto que montaba.

Diputación Provincial

Preside el Sr. Qero y se toman 25 acuerdos.
La mayoría son de trámite.
Se acuerda dar las gracias a los siguientes señores:
El jefe de la Sección Colombófila, por 44 palomas buchoras para los acogidos de la Casa de Expositos.
Hijos de don Antonio Nieto, 62 kilos de sardinas y 76 de almejas para el Hospicio; 30 kilos de sardinas para el Hospital de Agudos y 60 kilos de sardinas para la Casa de Expositos.
Don Antonio Reyes Córdoba, tres cajas de sardinas con peso de 93 kilos para el Hospicio.
El Sr. Visitador de la Casa de Expositos don Rafael Serrano Conde 216 pastetes para obsequiar a los acogidos.
Quedar enterados de que el Inspector del Hospicio don Francisco Diéguez Santos, se ha incorporado al Regimiento de Artillería, sin perjuicio de lo cual continúa prestando sus servicios en las horas de que dispone.
Aprobar un decreto del Sr. Presidente ordenando la impresión y tirada en la imprenta provincial de 5 000 ejemplares del discurso pronunciado por el Generalísimo en el acto de la inauguración de la Radio Nacional.
Que para la organización de todo cuanto se relacione con la asistencia y enseñanza de huérfanos de la guerra en Colegios religiosos de la provincia todos los Sres. Alcaldes de los pueblos librados se entiendan directamente con esta Diputación, sin intervención de los de los pueblos cabezas de partido.
Ratificar el ofrecimiento hecho por el Sr. Presidente de los terrenos que esta Diputación posee en la Huerta de la Reina y que fueron cedidos por los Sres. de Sotomayor, con destino a la construcción de un Orfanatorio, facultando así los propósitos altruistas de don Soledad Alonso de Drysdale, de Buenos Aires, (frecuentemente que se ha hecho) por conducto del señor don Rafael Delgado Ballez, Ingeniero de Caminos con residencia también en este último punto.

La señora doña Pilar de Qoljada y Cifra, viuda de L'opis, ha terido el rasgo de generosidad de obsequiar a los acogidos del Hospicio, con dos docenas de pastetes, y el industrial de esta plaza don Sandallo Vidal, también ha regalado al mismo establecimiento, 16 kilos de chorizo, también como donativo.
Por estos actos, dignos de elogio, el señor Presidente, en nombre de la Corporación, ha expresado a los señores donantes su gratitud por medio de oficio.

La quinta de 1939

Burgos.—El «Boletín Oficial del Estado» publica una disposición llamando a filas al reemplazo de 1939, con arreglo a las normas de concentración anteriores, en la siguiente forma: primero y segundo trimestres, del 25 al 31 de Julio; tercer trimestre, del 10 al 16 de Agosto; cuarto trimestre, del 20 al 26 de Agosto.

Córdoba

Queremos publicar las efemérides del primer año año triunfal, pero no con carácter nacional solamente, sino poniendo también los hitos del movimiento en esta provincia.
Será una información muy concisa, un apunte, pero queremos conste así:
Julio 18.—Asesinato de don José Herrero por las turbas. Declaración del estado de guerra. Incendio de 8 iglesias. Huyen de la Casa del Pueblo, del local de la C. N. T. Desaparece el centro comunista de la calle Duque de Hoces.
Día 19.—Patullas, tirotes. Se posesionaron los nuevos Ayuntamiento y Diputación. Durante la noche patrullas cívicas custodian iglesias y conventos.
Día 20.—Una sección de paisanos y de guardias de asalto defienden la entrada de obreros en la Electro Mecánica. E. E. mentos marxistas los tirotean en los Olivos Borrachos. Hay una hora de tirote. Se detiene a 20.
Día 21.—En Montoro y Baena la situación es delicada. En Castro del Río resulta herido un teniente de artillería que fué de Córdoba con fuerzas.
Día 22.—Se movilizan los ferroviarios. Una columna visita Alcolea, El Carpio y Villafraña. Llegan a Puente Genil rojos de Málaga. Los rojos mandan en Montoro por la traición de un ante. En Pedro Abad los rojos asesinan a 11 y a 15 los hieren. Acción en la Viñuela.
Día 23.—Se toma Almodóvar del Río, donde han hecho varios asesinatos y muchos heridos. Llega a Córdoba la Legión. Numerosos asesinatos en Posadas.
Día 24.—Se organiza un escuadrón de caballería.
Día 25.—Toma de Perán Nández. Llegan regulares a Córdoba.
Día 26.—Una columna nuestra visita Villafraña y liberta a algunos detenidos.
Día 27.—Se detiene al diputado socialista Bujalance.
Día 28.—Llega un tabor de regulares.
Día 29.—Se restablece el orden en Nueva Carteya. Se toma Baena donde han cometido horrosos crímenes.
Día 30.—Llegan más fuerzas de regulares.
Día 31.—Al atardecer primer silvaje bombardeo aéreo sobre Córdoba.

Comentarios Ingleses

El primer aniversario de la guerra civil española inspira gran número de artículos en la prensa de Londres.
El «Morning Post». Dice que la guerra civil española nunca ha sido una lucha entre un gobierno constitucional y un ejército rebelde, sino que tuvo su origen en un plan cuidadosamente estudiado y preparado por la revolución roja. Los españoles se encontraron en el dilema de tener que decidir entre luchar o someterse mansamente al régimen soviético.
Si alguna potencia extranjera tuvo participación en encender la guerra de España no fueron ciertamente Italia y Alemania, sino únicamente Rusia.
El Gobierno del Generalísimo, continúa el periódico, domina ahora la mayor parte de España con una cifra de población mucho mayor a la de la zona roja y además tiene el control de los mares. Sus conquistas se caracterizan invariabilmente por un retorno al trabajo pacífico y a las condiciones normales de existencia de tal forma que la nación española tiene motivos más que suficientes para alegrarse de sus éxitos.
Termina diciendo que Inglaterra tiene con Franco una deuda de gratitud y que el gobierno inglés no debe vacilar en reconocer su autoridad.
El «Daily Mail» escribe que nadie puede predecir cuando terminará la guerra civil española, pero lo que sí puede asegurarse es que los rojos no conseguirán la victoria. Según el periódico el primer deber de Inglaterra es apartarse del conflicto y el segundo el de establecer relaciones amistosas con el general Franco.

Magisterio

DECLARACIONES JURADAS
Siendo muchos los maestros y maestras de las escuelas nacionales de esta provincia que no han enviado todavía a la Sección administrativa de primera Enseñanza la declaración jurada dispuesta por orden del señor Gobernador civil de la provincia, se les ruega una vez más se sirvan enviar dicho documento para evitarse en otro caso aparezcan en la relación de morosos que se ha de enviar muy pronto a referida autoridad.

Tribunales

Juicio para mañana:
Sección primera.—Córdoba, estafa, contra Josefa Flores Expósito. Defensor, señor Espina. Procurador, señor Guerrero García del Basto.

Magisterio

DECLARACIONES JURADAS
Siendo muchos los maestros y maestras de las escuelas nacionales de esta provincia que no han enviado todavía a la Sección administrativa de primera Enseñanza la declaración jurada dispuesta por orden del señor Gobernador civil de la provincia, se les ruega una vez más se sirvan enviar dicho documento para evitarse en otro caso aparezcan en la relación de morosos que se ha de enviar muy pronto a referida autoridad.

Tribunales

Juicio para mañana:
Sección primera.—Córdoba, estafa, contra Josefa Flores Expósito. Defensor, señor Espina. Procurador, señor Guerrero García del Basto.

Magisterio

DECLARACIONES JURADAS
Siendo muchos los maestros y maestras de las escuelas nacionales de esta provincia que no han enviado todavía a la Sección administrativa de primera Enseñanza la declaración jurada dispuesta por orden del señor Gobernador civil de la provincia, se les ruega una vez más se sirvan enviar dicho documento para evitarse en otro caso aparezcan en la relación de morosos que se ha de enviar muy pronto a referida autoridad.

Tribunales

Juicio para mañana:
Sección primera.—Córdoba, estafa, contra Josefa Flores Expósito. Defensor, señor Espina. Procurador, señor Guerrero García del Basto.

Magisterio

DECLARACIONES JURADAS
Siendo muchos los maestros y maestras de las escuelas nacionales de esta provincia que no han enviado todavía a la Sección administrativa de primera Enseñanza la declaración jurada dispuesta por orden del señor Gobernador civil de la provincia, se les ruega una vez más se sirvan enviar dicho documento para evitarse en otro caso aparezcan en la relación de morosos que se ha de enviar muy pronto a referida autoridad.

Tribunales

Juicio para mañana:
Sección primera.—Córdoba, estafa, contra Josefa Flores Expósito. Defensor, señor Espina. Procurador, señor Guerrero García del Basto.

Para ir a las necesarias garantías para su traslado a puerto nacional. Los extremistas ingleses ponen en ello toda clase de obstáculos, con el fin de que quede incumplido el deseo del Generalísimo, que se ha dirigido al Gobierno británico reclamando la vuelta de los vieiros proscritos al lado de sus padres, ya que ningún género de peligros les amenaza en Bilbao.

Prosigue el escandaloso crimen de la evacuación de niños, ahora de la zona de Santander.

El periódico de Estocolmo «Svenska Dagbladet» dice que mil niños santsanderinos serán llevados a Escandinavia, que nipetas a Suecia y quinientos a Noruega.

Recepción
Roma.—Con motivo del primer aniversario del movimiento nacional español, el embajador de España cerca del Quirinal, señor García Coade, dió una recepción en la colonia española residente en Roma.

El encargado de negocios en Roma cerca de la Santa Sede, recibió también a la colonia española.

Funerales
Se han celebrado esta mañana en las catedrales de Burgos y Salamanca solemnes funerales por el alma del general Sanjurjo. Presidieron en ambas catedrales representantes del Generalísimo y las autoridades locales.

En Salamanca la oración fúnebre estuvo a cargo del Sr. Magistral de León. Actuó el Obispo de medio pontifical y se cantó la misa de Perosi.

Buques ingleses
San Juan de Luz.—La Agencia Reuters participa que dos buques de guerra ingleses, entre ellos el «Ork Royal» recibieron órdenes de zarpar para conocer la suerte corrida por un vapor inglés, que habiendo salido de San Juan de Luz,

Aseñados en Bilbao
Se han efectuado en Bilbao por el alcalde los aseñados en Bilbao han sido: Mártires del «Cabo Quijales», 85. Idem del «A. Mendel», 29. Idem de los «Ángeles Custodios», 102. Idem del Carmelo, 5. Idem de la Casa Galera, 51. Idem de Larínaga, 54. Idem fusilados en Duro, 20.

Gobierno Civil
Relación de los donativos en metálico recibidos en este Gobierno civil con destino al reemplazamiento del acorazado «España».

Suma y sigue, 141.290,98 pesetas. Srta. Conchita Reyes, 3 pesetas; don Ángel Mesa Molinero, de Acolea 25; don Luis Legal Romá, 100; don José Cuenca Madueño, 5; don José M.ª Gómez Giménez, 50; don Ángel Corona Romero, 25; un vecino de Villaharta, 100; don Mariano Jiménez Roldán, 50; don Agilto Fernández, 5; don Alfredo Barberán González de la Motte, 25; don Salomé Barberán Torralba, 10; doña Carmen Barberán Torralba, 10. Suma anterior, 195.898,48 pesetas.

Suscripción iniciada para las necesidades urgentes del Ejército del Sur.

Suma anterior, 97.549,50 pesetas. Don Benito Sánchez, 25; don Rafael Jiménez Roldán, 25; don Juan Molina Abeto, 25; don Francisco Alvarez Benavente, 25; don José Montero Tirado, 200; don Alberto Ruiz y señora, 100; don Antonio Reyes Córdoba, 100; vecinos del pueblo de Baena, 6.681; don José Rufas González, 200; don José Larriva y señora, 25; don José Ortiz Egea, 50; don Félix Alvarez Jesne, secretario del Hotel Victoria, 16,70; socios de la Central Nacional Sindicalista, 294,25; Cámara Agrícola, 100; don Joaquín Salcedo Baena, 5; don Antonio Salcedo Buen-

da, 5; Empresa de Mercados de Córdoba, 500; don Alfredo Sánchez Gallego, 10; Srta. Enriqueta Sánchez Gallego, 10; Sara Sánchez Gallego, 10; Y Linda Sánchez Gallego, 10; Eva Sánchez Gallego, 10; Amanda Sánchez Gallego, 10; don José María Gómez Jiménez, 50; don Antonio Caballero Jiménez, 50; don Agilto Fernández, 50; don Juan Pareja Palacios, 5; empleados y obreros de la fábrica de cemento Asland 852,70. Suma y sigue, 107.064,15 pesetas.

Suscripción pro-ayudillo de Santander y su provincia.

Señorita Rosario Font del Riego, 100 pesetas; don Joaquín González Luque, 10; don Ángel González Carvayo, maestro nacional, 2,50; don Manuel Aparicio y Aparicio y señora, 50; don José María Gómez Jiménez, 10; don Ángel Corona Romero, 35; don Antonio Cabello Jiménez, 25; don Juan Pareja Palacios, 5; Cooperativa Ferroviaria, 50; don Roque Z. f. a Carmona, 5; Sres. Jiménez y Compañía S. en C. de Fernán Núñez, 500; doña Felipa del Toro y Herrera, 15; Salamanca y Cacho, 500; don Manuel Gutiérrez Fernández, 10; don Rafael Crespo Criado, 10; La Mutual Latina, 50; Asand Córdoba S. A., 500; Colegio de Abogados, 50; don Rafael Artacho Ortega, 100; empleados y obreros transportes de la C. A. M. P. S. A., 78; don Alfonso Segura Ortega, 5; don Manuel Muñoz Morán, 100; don Luis Buza, 50; don Joaquín Villalonga, 50; Circo Unión Mercantil, 100; don Manuel Morales Baena, 100; y Constructora Nacional de Maquinaria Eléctrica, 250. Suma hasta la fecha, 2.760,50 pesetas.

RELACION
Se pone en conocimiento de los poseedores de pieles de ganado vacuno, que sin pérdida de tiempo y en el término de 48 horas, deberán presentar relación jurada de las existencias que posean en la Inspección Provincial Veterinaria, Paseo de la Victoria núm. 57, 2º, por interesarlo con toda urgencia la Comisión de Agricultura de la Junta Técnica del Estado.

MATRÍCULAS
El Gobernador civil se dirigió a la Junta Técnica de Cultura solicitando la concesión de matrículas gratuitas para huérfanos de la guerra. Dicha autoridad le contesta que accede con cariño a la indicación, la cual cristalizará en próximas disposiciones.

Patronato Nacional Antituberculoso
Relación actualizada de las camas que van donadas hasta el día de la fecha, en cada una de las provincias liberadas.

Extremadura, 29 camas; A.ª, 6; Avila, 205; Badajoz, 160; Baleares, 54; Cáceres, 52; Cádiz, 5; Ceuta, 2; Coliña, 1; Córdoba, 203; Granada, 158; Huelva, 50; León, 100; Logroño, 44; Málaga, 43; Melilla, 6; Orense, 2; Palencia, 258; Pamplona, 6; Pontevedra, 27; Salamanca, 4; San Sebastián, 15; Segovia, 20; Toledo, 164; Valladolid, 153; Vigo, 4; Zamora, 3; Zaragoza, 4. Total, 1.833 camas.

De la Alcaldía
Visita del señor alcalde: D.ª Isidora García Escibano, don José Consegro, don José Marquez, don Fernando San Martín, doña María Ostos de Caldera y don Antonio Guerrero.

CASANA. DENTISTA
Avenida de Real. 8. CORDOBA.

LAS RADIOS DEBEN ESTAR DE LUTO

† Ha muerto Marconi

A las 3.45 de la madrugada ha muerto Guillermo Marconi, a consecuencia de un infarto cardíaco.

Le rodeaban los familiares y los médicos. Un sacerdote le administró la Extremaunción. En los últimos días estaba mejorado de la afección que sufría.

El sábado estuvo en Castaigandolfo y su Santidad le concedió audiencia. Luego estuvo en la villa en que habita con su abuela su hija Electra.

Ayer se sintió enfermo y pidió que telegrafiaran a su hija, que cumple 7 años.

Se telegrafió a su señora que llegó esta madrugada.

Falleció a las 3.45.

Esta noticia causará sensación en todo el mundo.

Guillermo Marconi nació en Bolonia el 25 de Abril de 1875.

Se dedicó al estudio de las ondas hercúlicas, aprovechando los estudios de Branly.

Es el inventor de la antena. Hizo en 1895 los primeros experimentos de la telegrafía sin hilos.

A él se debe el descubrimiento de la influencia de la luz sobre las comunicaciones.

En 1910 logró comunicaciones entre los barcos y la costa a 6.000 millas.

Inventó las ondas cortas con las que puede la guerra comunicarse con Australia y con la India.

Pertenece a la Real Academia de Italia y es miembro de la Universidad de Roma.

En 1930 encendió desde su hogar las luces de una exposición. Dirigió el montaje de la estación de Vaucaño.

Descanse en paz.

AUXILIO SOCIAL

Se ha inaugurado el Comedor infantil de Amador del Río. El sábado anterior a mediodía se celebró en Amador del Río la inauguración del Comedor infantil de dicho pueblo, en el que recibirán asistencia completa y diaria treinta y ocho niños, huérfanos en su mayoría y desde luego verdaderamente necesitados.

Al acto inaugural, que revistió la sencillez característica de los actos filantrópicos, asistieron, a más de las jefaturas locales de F. E. T. y de las J. O. N. S., la delegada provincial de Auxilio Social, la jefa provincial de la sección femenina y el delegado provincial de la organización juvenil de F. E. T.

En el vecindario de Amador del Río ha producido una impresión excelente la inauguración del comedor y son muchas las personas que han solicitado de la Delegada local de Auxilio Social de dicha villa el subsidio a «Ficha Azul», a fin de que en un periodo relativamente breve, pueda ser ampliado el número de plazas.

El barrio de Santa Marina conserva el primer lugar en la cuestión de huérfanos y huérfanas.

Hicieron el recuento de las cantidades que se recaudaron, por cada uno de los barrios cordobeses en la pasada cuestión con huérfanos y huérfanas. El Auxilio Social en la campaña de protección a la madre y al niño, se ha podido comprobar que el barrio de Santa Marina es el que con más número de hermanitas ha contribuido a la urgente obra que, sin demoras viene realizando la Delegación provincial de Auxilio Social de Córdoba en su cruzada contra el hambre y la miseria.

Las camaradas de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., como siempre, rivalizaron en su mentisima labor, consiguiendo con alegre y juvenil tesón que fuesen contadistas las personas de nuestra capital que no ostentaran en sus solapas el emblema reglamentario.

Elenta de la Iglesia recaudó 120 pesetas; 25 céntimos; G. by V. quero, 101,65; Ramona Liedo, 75; D.ª Rosa Izquierdo, 69; Juanita Martín, 57,10. Para que el lector pueda darse idea de la intensidad de trabajo que supone las cifras que dejamos consignadas basta decir que la dotación máxima de cada una de las huérfanas se fija en el juego de cien orbes, que el donativo correspondiente a cada uno es, como se sabe, de 30 céntimos.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padeci también como usted, pero me curé el DIGESTÓNICO. VENTA EN FARMACIAS.

BUJALANCE

Suscripción abierta en casa del señor Cura párroco para la reparación del templo parroquial de la Asunción. Suma anterior, 2.280 pesetas.

Doña Melchora Cerezo García, 25 pesetas; don Antonio Luque Repullo, 25; doña Josefina Navarro Lora, viuda de González Canales, 200; señora Pilar Navarro G. de Canales, 200; don Antonio María, médico, 100; doña Teresa Casuso Lara y hermana (2ª entrada), 25; doña Manuela Lora Coca, 50; unas devotas, 10; doña Cecilia Romero Martín, 10; doña Dolores Ceballos Rodríguez, 2; doña Rosario Castro Rodríguez, 2; G. X., 2; P. Campos, Capellán del Requeté, 15; doña Francisca Benítez, viuda de Ceballos, 50. Total, 2.996 pesetas.

De Sociedad

Ayer fueron los días de doña Justa Rey y doña Justa Herráiz.

Mañana lo serán de doña Praxedes Eclja Molina.

—Para temporada en Cádiz la señorita Ana Fernández de Mesa.

Ha entregado su alma a Dios en el Convento de Santa María, Sor Petra Montero León, que sobresaló como caritativa y observante.

El exterior ha sido esta mañana. Acompañamos en su justo dolor a la comunidad.

El consejero diocesano de la juventud de acción católica, don Felipe Romero Bartolomé, ha muerto gloriosamente por Dios y por la Patria. Acompañamos a los padres en su justo dolor.

Noticias

EL HOMENAJE A GARCÍA MORATO

El día 22 se reunirá esta comisión, siendo preciso que antes de las 8 de la noche del 21 entreguen en las oficinas de la comisión, Jesús María, 2, el importe de las suscripciones todos los particulares, entidades y corporaciones que las hayan abierto.

RECURSO

El Tribunal provincial de lo Contencioso Administrativo, ha acordado admitir el recurso iniciado por don Sixto Pérez Carmona, contra acuerdo del Ayuntamiento de Aguilera de la Frontera, fecha 24 de Febrero de 1936, por el que decretó el cese del recurrente en el cargo de Administrador del cementerio municipal.

100.000 PESETAS

Pasado mañana se celebrará en Sevilla el sorteo de la Lotería, cuyo premio mayor es de 100.000 pesetas.

Todavía hay tiempo de adquirir billetes en la Administración de la calle Espartaria, si quieren que los toque el gordo.

A SU DUEÑO

En la Jefatura de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, están depositados los objetos siguientes:

Un zarcillo, encontrado por Manuel Ruiz Aláiz.

Un par de zarcillos, por Rafael Gómez Luque.

Un billete del Banco de España, por Rafael Gutiérrez González.

Un cartón provisional de la Comemoración del Segundo Año Triunfal, por Emilio de Arcos Madera.

EL JOVEN
D. FELIPE ROMERO BARTOLOMÉ
ALFÉREZ DE ARTILLERÍA. CONSEJERO DIOCESANO DE LA JUVENTUD DE ACCIÓN CATÓLICA. QUE MURIÓ GLORIOSAMENTE POR DIOS Y POR LA PATRIA EL DÍA 15 DE JULIO DE 1937.
R. I. P. A.
El coronel, jefes y oficiales del Regimiento de Artillería Pesada número 1; el Consejo Diocesano de Acción Católica, sus desconsolados padres don Felipe Romero y doña Segunda Bartolomé, sus hermanos doña Isabel, doña Brantia y don Pedro, tíos, primos y demás familia, ruegan a sus amistades asistan a los funerales que se celebrarán por el eterno descanso del alma del finado el día 21 del corriente a las diez de la mañana en la parroquia de San Nicolás de la Villa, por cuyo favor se vivirán eternamente agradecidos.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

PRIMER ANIVERSARIO DE
Don Feliciano del Campo García
VOLUNTARIO NACIONAL
QUE A LOS 26 AÑOS DE EDAD EL 22 DE JULIO DE 1936 MURIÓ POR DIOS Y POR LA PATRIA.
R. I. P. A.
Sus apenados padres don Andrés y doña Antonia; hermanos Juana, Ramón, Andrés y Francisco; tíos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos oraciones por su alma y la asistencia a los funerales de fin de año que se celebrarán el día 22 en la parroquia de Villar del Ala (Soria), y a las misas en la parroquia de San Nicolás de la Villa, de Córdoba, el mismo día 22 desde las siete de la mañana y funeral solemne a las diez; siendo también aplicadas en sufragio del alma del finado las misas que se celebren el repetido día 22 en las iglesias de El Salvador y de los RR. PP. Franciscanos, de Soria; por cuyas obras de cristiana caridad, les vivirán eternamente agradecidos.
El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Osmá, tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

CASA DE SOCORRO

Han sido curados: Rafael Torres Roldán, de 30 años, de herida contusa en la región interparietal.

María Jiménez Libata, de 70 años, contusión en la pierna derecha.

Catalina Ortiz Martín, de 24 años, herida contusa en la región parietal.

Antonio Fernández Aguilar, de 19 años, herida contusa en el parietal izquierdo.

Antonio Barrios Luque, de 3 años, herida en el dedo pulgar de la mano derecha.

Ameilia Castro Lucena, de 55 años, contusiones en la pierna izquierda.

Antonía Gutiérrez Salazar, de 4 años, herida en el parietal izquierdo.

RECLAMADOS
Han sido detenidos Bias de Sanz Nicolás, R. f. el Asencio López, Francisco Cruz Ruesca, Francisco Sáez García y Manuel Quero González, reclamados por el Juzgado.

GUARDIA CIVIL

En la Jefatura de esta organización y a disposición de quienes acrediten ser sus dueños, se encuentran depositados: un rosario, un tenedor de plata y un velo encontrados en la vía pública por Rosa Moreno Ramírez, Adelina Morales y Salvador Villa respectivamente, y unas llaves encontradas en la vía pública.

LOTERIA DE LOS CIEGOS.

Número premiado hoy, 957. Aproximaciones, 956 y 958.

GRANERO

Se arrienda un granero bajo. Para informes San Pablo, 49. 15-11

San Lorenzo

HECUMANIDAD

La de Nuestro Padre Jesús del Calvario y Nuestra Señora del Mayor Dolor de la parroquia de San Lorenzo, en justa general celebrada el día 6 del próximo pasado Junio, ha de signado por acamación la siguiente grepuva:

Hermano mayor, D. Antonio Marjón Pardo, v. c. idem, don Juan Martínez Cerillo; secretario, don Antonio Estevez Lopez; vicesecretario, don Antonio Pineda de las Infantas y Calderón; tesoroero, don Nicolás García Naño; vocales: don Leopoldo Romero Ortega, D. Antonio Estevez Sanz, don José Lopez Parjo, don Fernando Ordoñez Bugari y don José Kouri guiz Muñoz.

Esta nueva junta, que ha sido muy bien recibida en el barrio, trae un entusiasmo enorme y grandes proyectos. Uno de ellos, cuya obra ya ha sido empezada por competentes señoras de esta parroquia, es la construcción de un pabellón para Nuestra Santísima Madre del Mayor Dolor, el que esperamos que por su originalidad y trabajo será notable.

También para fomentar la devoción a la sagrada imagen de Nuestro Padre Jesús habrá cultos en su capi-

lla todos los segundos domingos de mes, celebrándose en ella la Santa Misa, a las 9, y un ejercicio apropiado a las ocho y media de la tarde.

Desde hace algún tiempo son muchas las personas que vienen concurrendo a la hermosa parroquia de San Lorenzo para venerar la sagrada imagen de Nuestro Padre Jesús, así como la de Nuestra Señora de los Remedios y la de Nuestra Señora de Linares, ante la cual se canta todos los sábados la salve popular cordobesa.

Arriado piso moderno y almacenes bajos propio para bodegas y garajes, en almacenes Puerto Aragón.

Vendo muy barato, estanterías, mostradores, máquinas de escribir y ventosas, motor eléctrico y solar en Molinillo.

Suscripción oro con destino a la adquisición de un barco de guerra que sustituya al acorazado «España».

Doña Nieves González de Canales, ha entregado las siguientes monedas de oro: una onza de Fernando VII, 2 medias onzas de Carlos III, 2 cuartos de onza de Carlos IV y una moneda de oro de 21 real de Fernando VI.

Vida religiosa

SANTO DOMINGO.—Día 21. El Triunfo de la Santa Cruz.

La misa es propia, con gloria, credo, y Prefacio de la Santa Cruz. Segunda oración de Santa Pláxedes. Doble mayor. R. Jo.

JULIADO

Jubilico circular de las 40 Horas. En Santiago.

El Carmen (Puerta Nueva).—Del 16 al 24 solemne novena a la Santísima Virgen del Carmen a las 7.30 de la tarde, con manifesto y sermón, que predicará el R. P. Miguel Cuevas González, C. C.

Santa Ana.—Del 15 al 23 solemne novena a la Santísima Virgen del Carmen, a las seis y media de la tarde, con manifesto y cánticos. El viernes 23 habrá procesión con el Santísimo por el interior del Templo.

Armonios, Ventiladores, Neveras, Bicicletas, Cámaras Fotográficas y Carretes, Cornetas de Infantería, Tambores, Linternas y Pilas Eléctricas.

Todo de venta en el Almacén de Música y Pianos

Martínez Rucker Sdad. Ltda

CLAUDIO MARCELLO, 13.—CORDOBA. TELEFONO 1150

RECEPTORES DE RADIO de TODAS LAS MARCAS. Taller de reparaciones de RADIO. Armonios, Pianos, Organos e Instrumentos de Música.—Puntual. Garantía. Economía.

Fotografía Montilla

Creación de «Foto-Venus», Fotos Oloes y Oloes de niños. LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

Almacenes Porras Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Oficinas y Despacho Detallado. Almacenes.

PUZZ CALDOS, 1. Teléfono 1150. DOGA DE OSTEBA